

愛與關懷・逆轉人生

「阿良的歸白人生」改編真人故事，宣導反毒教育



▲ 慈濟基金會熊士民副執行長代表慈濟致贈反毒教材



▲ 學務特教司鄭文瑤專門委員及高肇良先生與彰化縣校外會督導林正忠所帶領春暉志工團隊合影



▲ 現場所有來賓共同合影並表達反毒決心

教育部與慈濟基金會合作，運用大愛電視臺 110 年製播的反毒教育戲劇—「阿良的歸白人生」進行重新編製，將原本 24 集的戲劇節目剪輯為 96 分鐘精華版本，作為反毒宣導教材，今(23)日舉辦教材發表會，由慈濟基金會副執行長熊士民代表證嚴法師致贈 1,600 套光碟，教育部學生事務及特殊教育司鄭文瑤專門委員代表受贈，後續將發送全國大專校院及國、高中共 1,400 餘校進行校園推廣使用。

「阿良的歸白人生」由真人真事改編，

描述來自彰化純樸小鎮的高肇良，是如何從善良懂事的孩童，因為受到毒品誘惑及同儕影響，一步步誤入歧途而染上毒癮，即使親友家人努力挽救，仍無法剋制毒品誘惑，最終換來 10 餘年的牢獄生涯；直到一場嚴重車禍，讓高肇良體會到生命的可貴，就在最後一次刑期期滿出獄，悔過自新的高肇良終於日漸擺脫誘惑、拒絕毒品召喚，在民間團體的協助及監獄教誨師的邀請下，開啟他擔任反毒志工的人生新頁，長期積極投入反毒教育工作，更於 104 年獲得「旭青獎」殊榮。

鄭文瑤專門委員表示，為使反毒宣導教育方式更加多元，除了本次規劃的反毒戲劇光碟，教育部近期也邀請金鐘獎演員柯叔元及奧運跆拳道銅牌得主羅嘉翎拍攝反毒宣導影片，並製作「華特與潔西卡的反毒教室」動畫，期透過這些有別於傳統教條、多元化的宣導方式，讓青少年學子及社會大眾更容易接受反毒知識與相關訊息。

並對毒品議題能有不同的體悟，進而遠離毒品的誘惑。

若想了解更多宣導影片詳情，可至教育部 YOUTUBE 頻道 (<https://reurl.cc/mG5aL9>)、防制學生藥物濫用資源網 (<https://enc.moe.edu.tw/>) 或臉書粉絲團查詢 (<https://reurl.cc/dXkR26>)。(校安科 賴竑融)

新世代反毒策略行動綱領2.0 教育部交出第一年成績單

「新世代反毒策略行動綱領」（第二期）自 110 年開始啟動，教育部為其中「識毒策略」主政機關，透過中央與地方教育單位及各級學校的通力合作，110 年學生認知普及率由 109 年的 82% 增加至 85%，緝毒溯源通報比率由 60% 增加至 65%，以及藥物濫用個案輔導完成率為 77.9%，第一年 3 項目標值均已順利達成。

教育部表示，由於近幾年外籍人士在臺涉毒比例增加，目前已編製完成英、日、韓、越、印尼與泰語等 6 類語種的藥物濫用防制宣導手冊，將發送外籍學生參考運用，並鑑於今(111 年)2 月份泰國將大麻移出毒品管制名單，為避免民眾至泰國旅遊或外籍人士來臺時攜入大麻相關產品而觸法，教育部也特別於桃園機場入境大廳燈箱，宣導大麻在我國為第二級毒品，施用或持有，都屬犯罪行為。

輔導面上，教育部配合新世代反毒策略行動綱領 2.0 的重點 - 防止毒品施用者再犯，已協助完成兒少輔導網絡資源盤點，未來將定期召開檢討會議，由各機關就資源不足部分進行調整或改善，並滾動修正防止再犯績效指標。校園個案部分，則已委託專家學者協助修正藥物濫用學生輔導處遇與結案機制，希望透過多面向的評估，適時調整輔導方案以因應輔導介入後個案進展及需求的轉變，提升輔導完成率並預防再犯。

教育部表示，毒品防制是一個持續精進的進程，教育部的策略是從預防到溯源，從個人、家庭到社會，給予全方位的發展性協助，提供家庭、學校、社會的支持，以及降低環境的誘因，例如修復家庭功能、銜接賦歸資源、協助穩定就學、就業等，目標是讓學生在離開服務系統時能有規律的生活和人際關係，以提升復原力的韌性，預防再犯。(教育部 林筱青)

